
LXI. évfolyam Szilágysomlyó, 1943. julius 10. 28. szám.

M E G J E L E N I K  H E T E N K É N T

Előfizetési díj j T ársad a lm i és politikai hetilap
Egy évre 10 Pengő, ’/> évre 5 Pengő, ll, évre 2 50 P. 

számonként 20 fillér.
e EaBaBSMsas&aaKsaszai

Hogyan védhetjük meg terményeinkéi az 
ellenséges gyűjtőeszközök ellen.

Pár nap múlva az egész ország te­
rületén megindul a mezőgazdasági év 
legnagyob eseménye, az aratás, a ga­
bona betakarítása. Az ország lakosságé 
nak minden rétege békében is a legna­
gyobb figyelemmel szokta kisérni a ter­
méseredményt ennélfogva érthető ha 
most, háború id°jén mindenki aggódó 
figyelemmel olvassa a vetésjelentéseket 
és értékeli az időjárásnak a termésered­
ményre kiható hasznos, vagy káros voltát, 
hiszen mindenki kenyéradagja attól függ, 
milyen lesz a gabonatermés.

Adjunk hálát a Gondviselésnek, mert 
az idei terméskilátások jobbak a tavalyi­
nál, a kenyérgabona azonban még lábon 
áll. Addig, amig a zsákokba és magtá­
rakba kerül, sok mindenféle veszedelem 
érheti. Ezek közül legsúlyosabb lehet az, 
amit az ellenséges gyujtótevékenység idéz 
elő.

Mindenki, főképen az érdekelt gazda­
közönség, emlékezhet még azokra az 
intézkedésekre, melyek a multévi és 
azelőtti években a gabonatermésnek 
gyújtogatás elleni védőimét szolgálták. 
Ezek az intézkedések, az állandó elő 
vigyázat és az elhárításra irányuló teljes 
készenlét, ma talán fokozottabban szük­
ségesek, mint bármikor. Nem szabad 
számításon kívül hagyni, hogy az ellen 
ség most is megkísérli különféle gyújtó- 
eszközeivel a lábonálló, vagy learatott 
gabona felgyujtását. Újra emlékezetünkbe 
kell tehát idéznünk mindazt, ami ellen­
séges gyujtótevékenység elhárításával 
kapcsolatos.

Gyujtóanyagok és eszközök légiuton 
kerü'nek az ország területére. Egyrészü 
két repülőgépek hozzák, másrészüket 
szabadon szálló gömbök szán tják.

A repülőgépen szállított és edd:g 
ismert gyujtóeszközök a következők: 
Gyujtóbomba, gyujtólap, gyujtópermet, 
gyujtógömb és gyujiótojás. A gyújtó- 
bombák 1 — 2 kg súlyú hengeres, vagy 
hasábalaku fémből készült eszközök, 
melyek a földreérés pillanatában kezd.k 
meg gyujtóhatásukat. A gabonatermés 
felgyujtására való alkalmazásuk kevéssé 
valószínű, mert ebből egy-egy repülőgép 
aránylag keveset vihet magával, viszont 
a könnyen gyűlő szálas termény fel- 
gyujtása nagy tömegben szállítható jóval 
kisebb súlyú eszközökkel is eredménye­
sen végezhető. Valószínűbb tehát a 
gyujtólapok és a gyujtópermet alkalma­
zása

A gyujtólapok kisebb nagyobb négy- 
szögletes, vagy köralaku celluloidlemezek,

melyeknek köralakban kivágott közepére 
vattába, vagy gézbe ágyazott foszfor- 
labdacs van erősítve. Vizes edényből 
öntik ki őket és gyujtóhatásuk csak akkor 
kezdődik, amikor a gyujtólapon lévő v z 
teljesen elpárolgott és a foszfor kellő 
képpen felm‘legedűtt. Éppen emiatt lehet­
séges a gyujtólapokat még gyulladásuk 
előtt ártalmatlanná tenni, ha szórásukat 
idejében észlelték. A foszforpermet egyike 
a legveszedelmesebb gyűjtőeszközöknek. 
Alacsonyan szálló repülőgépek szárnyá­
nak alsó felére íoszforos gyujtótoiya- 
dékkal telt edény van erősítve s ebből 
hull ki a gyujtópermet úgy, mint a kerti 
locsoló rózsájából a viz Ha beérett és 
száraz gabonatábla fölött elszáll egy ilyen 
gyujiópermetet hullató repülőgép, ott 
lángtenger marad utána és csak a leg­
teljesebb azonnali közbelépéssel lehel 
nagyobb kár keletkezését megakadályozni.

A gyujtógömb és a gyujíótojás ga­
lamb , vagy tyúktojás nagyságú foszíoros 
gyujtóeszközök, melyek a gyujtóalapok 
hoz hasonlóan kiszáradás és felmelege­
dés után fejtik ki gyujtóhatásukat.

Szabadon szálló léggömbök eddig 
kétféle gyűjtőeszközt hoztak az ország 
területére. Az egyik a gyujtópalack a 
másik a gyujtózsák.

A gyujtópalackból egy-egy léggömb 
rendszerint hetet, vagy nyolcat szállít. 
A körülbelül három deciliter ürtartalmu 
üveg foszforos gyujtófölyadékkal van 
töltve, amely az üveg széttörése után 
— ami földrehulláskor következik be — 
azonnal lángralobban és igen veszedel­
mes gyujtóhatést fejt ki. A gyujtózsák 
patkóalakban meghajlított hosszúkás ken­
derzsák, melyből kettő van egymáshoz 
kötözve. A zsák tartalma erősen para- 
finnal átitatott fagyapot. Meggyújtását 
villamos izzógyujtó végzi, aminek mű­
ködése rendszerint a földreérés pillana­
tában következik be. A zsák körülbelül 
25 percig tartó égés után hamvad el. 
Legveszedelmesebb a gyujtózsák akkor, 
ha a gyulladás már a levegőben be­
következik, mert ilyenkor a zsákból ki- 
sebb-nagyobb égő csóvák hullanak le és 
gyújtogatnak mindenfelé, amerre a lég­
gömb elhalad.

Végigtekintve a röviden ismertetett 
gyűjtőeszközökön, a védekezés szem­
pontjából az alábbiakat állapíthatjuk meg: 
A repülőgépen szállított gyujtóeszközök 
kétségkívül nagyobb veszedelmet jelen­
tenek, mert szállításuk nagy tömegben 
lehetséges és leszórásuk célzással, a ki­
szemelt területre történik. Ezzel szemben
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az észlelés könnyebb, mert az áruló 
motorzaj a figyelés munkáját megköny- 
nylti. A léggömbökről céltudatos irányítás 
nélkül, pusztán véletlenre bízva, hullanak 
le a gyujtóeszközök, nagyrészük tehát 
olyan területre esik, ahol kárt nem okoz­
hat. Viszont észlelésük, különösen éjjel, 
nehéz, rendszerint a már bekövetkezett 
tűz hívja fel a figyelmet erre az alatto­
mos eszközre.

A védekezés, akár repülőgépről al­
kalmazott gyűjtőeszközökről, akár sza­
badon szálló íéggömbökrő! érkezett gyújtó- 
palackról és zsákokról van szó, egyaránt 
egy és ugyanaz. Főelvei a kővetkezők:

1 Megelőző intézkedések a károk 
csökkentésére.

2. A gabona érése, aratása és csép- 
lése alatt állandó figyelőszolgálat tar­
tása.

3. Erős, mindenkor bevetésre kész 
tüzoltókészültség minden községben és 
városban.

4. A kárelhárítás módozatainak a 
lakosság minden tagjával való megismer­
tetése.

A tűzkárok csökkentésének megelőző 
intézkedéseit már az aratásnál érvénye­
síteni kell. Ezek közül legfontosabb-hogy 
egy-egy keresztcsoportba ne rakjunk 
többet 10 keresztnél és a csoportokat 
egymástól legalább 20 méter távolságra 
helyezzük. Így kisebb a valószínűsége 
annak, hogy tűz esetén az égés egyik 
csoportról átterjed a másikra, azonkívül 
a védekezés munkája is könnyebb. A 
másik igen fontos tenivaló, hogy keresz­
tekbe rakása után a tarlót azonnal buk­
tassuk, vagy a keresztcsoportokat 3—4 
barázdával körülszántsuk. A száraz tarló 
ugyanis igen jól viszi a tüzet tovább.

Igen fontos a behordott gabonának 
a szérűskertekbe, vagy a tanyaudvarokba 
történő helyes berakása is. Nem szabad 
az asztogokat és kazlakat egymás he­
gy ére-hátára zsúfolni, hanem azokat még 
az előírtnál is távolabb, célszetü rakni. 
Inkább a cséplőgéppel menjünk néhány 
méterrel odébb, mintsem veszélyeztes­
sük egész évi termésünket, önmaga és 
az égész ország érdeke ellen súlyosan 
vét az, aki a legcsekélyebbet is elmu­
lasztja, amivel a védekezés munkáját 
előbbre lehet vinni.

A védekezés munkájának egyik leg­
fontosabb ténykedése Sz állandó tűzkár- 
figyelőszolgálat, Faluhelyen mindig van 
tüzfigyelés, ezt a feladatkört kell úgy 
kibővíteni, hogy a gyujtagatás szem­
pontjából veszélyes hetek alatt a határ 
egyetlen pontja se legyen figyelés nél­
kül. Első lépésként a templomtoronyban 
lévő figyelőörséget kell megerősíteni.

(Pőlyt. kövt.J - -
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Hogyan teljesítheti a gaz*dia a 
beszolgáltatás! kötelességét?

Az elmúlt évek folyamán a közel­
látás részére szükséges élelmiszereket 
és mezőgazdasági nyersanyagokat el­
számoltatás utján gyűjtötték össze az 
evvel megbízott szervek. Az igy össze­
gyűjtött árukból látták el a honvédség 
szükséglétét és kielégítették a polgári 
ellátatlan lakosságot. Természetesen nem 
lehetett előre tudni, hogy az elszámolás 
során mennyi mezőgazdasági termény 
és termék fog a közellátási készletgaz­
dálkodás rendelkezésére állni, ezért 
gyakran előfordult, hogy az elszámol­
tatás eredménye nem felelt meg a hozzá 
fűzött várakozásnak és ismételten, igény­
be kelktt venni a gazdaságokban meg 
hagyott terményeket. Az elszámoltatás­
nak velejárója a bizonytalanság, nem­
csak a közellátási készletek tekinteté­
ben, hanem a gazdaságok háztartási és 
üzemi szükségletei terén is. Legtöbb- 
nyire a gazda sem tudta pontosan meg­
állapítani a termését, még kevésbé azt, 
hogy a gazdasági év végéig mennyi lesz 
a gazdaság saját szükséglete, tehát a 
közellátási célokra igénybevehető tér 
mények mennyiségét sem lehetett min­
den kétséget kizáró módon meghatá 
rozni. A gazda szempontjából sem volt 
megnyugtató az elszámoltatási rendszer, 
mert csak a betakarítás után értesült 
arról, hogy a termésnek mekkora részét 
veszik igénybe közellátási célokra, nem 
számíthatta ki, hogy az egyes termé­
nyekből mennyit vessen, mert nem tud­
hatta előre, milyen mértékű lesz az 
igénybevétel.

A múltban szerzett tapasztalatok fel- 
használásával határozta el a kormány 
egy uj és eddiginél tökéletesebb terme­
lési és beszolgáltatási rendszer életbe 
léptetését, mely rendszer hivatva van a 
bizonytalanság megszüntetésére és az 
igazságosság elvének az érvényesítésére. 
Az uj rendszer a közellátási szükségle­
teket az egész gazdasági évre megálla­
pította és az igy megállapított szükségle­
teket vetítette ki a szántóterületre.

Szembeállította a honvédség, a hadi 
üzemek, közérdekű intézmények és az 
ellátatlan polgári lakosság kiszámított 
szükségletét a mezőgazdaság, illetőleg 
pontosabban meghatározva a szántó- 
terület átlagos terméshozamával és meg­
állapította azt is, hogy az egyes gazda­
ságoknak milyen kulcs szerint kell az 
említett szükségletek kielégítéséhez hoz­
zájárulnak. Olyan összehasonlitó alap, 
mely alkalmas arra, hogy az ország 
minden egyes gazdaságának szántóterü­
letét a termőképesség szempontjából 
összehasonlíthatóvá tegye, csak egy van, 
éspedig a kataszteri tisztajövedelem. 
Természetesen a kataszter — mint min­
den emberi alkotás — nem teljesen tö­
kéletes és vannak hibái, de jelenleg 
nincsen jobb és megbízhatóbb eszköz 
az egyes termőföldek összehasonlítására. 
A kataszteri tisztajövedelem alapján kell 
tehát a gazdálkodónak egy biznyos áru- 
menyiséget, a termésének egy részét a 
közellátás céljaira eladnia. Ez a rész 
pontosan ugyanannyi, amennyit a gazda 
ságok az utóbbi 15 évben átlagosan 
közepes termés esetén minden kényszer

nélkül önként eladtak. A termés egy 
részéről van tehát szó és nem az egész 
termésről A 20 aranykoronás földről 
kétszerakkora részt kell beszolgáltatni, 
mint a 10 arany koronás földről, de nem 
kétszerakkora termést. Nem. helytálló 
tehát az a gyakran hangoztatott, de 
kellően át nem gondolt állítás, hogy a 
20 aranykoaonás földnek kétszer annyit 
kell teremnie, mint a 10 arany koronás­
nak, hogy a gazdálkodás kötelességének 
eleget tehessen.

Hogyan állapítható meg tehát, hogy 
a kiszámított közellátási szükségletek 
fedezéséhez milyen mértékben kell az 
egyes gazdálkodóknak hozzéjárulniok? 
Meg kellett határozni azt az árumen­
nyiséget, amely a kataszteri tisztajőve- 
delem egy egy aranykoronájára jut az 
országos szükségletből. A szükségletek 
és a kataszteri tisztajövedelem egybe­
vetéséből kitűnt, hogy az egy-egy arany­
koronára eső árumennyiség 50 egységet 
jelent. Ennek értelmében az uj rendszer 
kötelezte a gazdálkodókat a közeílátás 
céljaira szükséges termények megterme­
lésére és forgalombahozatalára.

Mindenki, aki szántóterületen gazdál­
kodik, a szántóterület kataszteri tiszta- 
jövedelmének minden egyes aranykoro 
nája után 50 egységet köteles eladni a 
kijelölt kereskedőknek. Ebből az 50 
egységből 10 egységet kenyérgabonában, 
10 egységet hízott sertésben, vagy . libá­
ban, kacsában,- zsiradékban, olajosmag­
ban, vagy hizlaló takarmányban, végül 
30 egységet szabadon választott bár­
milyen szántóföldi terményben, állatban 
vagy állati termékben kell beadni. Egy 
egység egy kilogramm búzával egyenlő 
értékű, a rendelet minden beszolgáltat­
ható áruról megállapította, hogy hány 
egységet jelent. Egy métermázsa búza, 
rozs, vagy zab 100 egységet jelent, a 
kukorica, árpa 90-éi, a burgonya 33 at, 
a hízott sertés minél kövérebb, kilónkint 
annál nagyabb egységgel számit.

A kenyérgabona és a zsiradék ki­
vételével, mely áruk mással nem pótol­
hatók, nincsen meghatározva az hogy 
a gazdálkodó beszolgáltatási kötelességét 
milyen áruval teljesítse. Teljes szabad­
ságot ad a rendszer a termények és 
termékek kiválasztásában. A gazda is­
meri legjobban a földjét, tapasztalatai 
alapján meg tudja állapítani egyrészt 
azt. hogy milyen növények termelésétől 
várhat legkedvezőbb eredményt, más 
részt azt is, hogy mennyi és milyen 
fajú haszon állatot tartson. Tekintettel 
arra, hogy a kenyérgabona fejében nem­
csak búzát, rozsot és kétszerest, hanem 
zabot, továbbá egyes vidékeken kuko­
ricát vagy árpát is be lehet szolgáltatni, 
nem jelent különösebb megterhelést a 
gazdálkodónak a kivetett 10 egység 
eladása, mert a felsorolt termények 
valamelyikét minden gazdaság kitér 
jedten termeli.

A zsiradékegységek előállításánál is 
többféle lehetőség áll fenn. A kötelező 
termelés folytán a gazdaságok vetés­
forgójában részesednek az olajos növé­
nyek. Ezeket a gazdálkodó feltétlenül 
eladja, mert a napraforgómag kivételével

gazdaságában fel nem használhatja. Ilyen­
módon az olajosmagvak eladásával zsir- 
beszolgáltaíási kötelességének egy részét 
a kötelező termelés keretében le is rótta. 
Ahol az oiajosmagvak. termelését kiter­
jedten folytatják, a gazdák bizonyára 
olajosmagból termelik ki az előírt zsir- 
egységeket, mert a talaj és az éghajlat 
adottsága ezt lehetővé teszi. Az olajos 
magvak egységét a rendelet kedvezően 
állapítja meg, átlagos termés esetén egy 
kataszteri holdon termelt napraforgóból 
1100—1300 zsiregység állítható elő.

Olyan vidékeken, ahol olajosmagvak 
termelésével nem érdemes foglalkozni, 
a zsiregységek legcélszerűbben sertés 
hizlalással termelhetők meg. A hízóit 
sertés egységei a serf/s súlyával ará­
nyosan növekednek, minél magasabb 
súlyra hizlalják fel a sertést, annái több 
egység érhető el kilogrammjáért. Ha 
ugyanannyi takarmányt használ fel a 
gazda egy sertés teljes felhizlalásahoz, 
mint amennyivel két sertést félig hizlal­
hatna, jobban iár az érett sertéssel, 
mintsem ha a két feljavított sertést adná 
el. Indokolt a kövérebb sertés jobb érté­
kelése, mert tudvalevő, hogy ennek a 
zsirki termelési százaléka magasabb, a 
gazdának is érdeke, hogy a fel tetett 
takarmány ellenében minél több < gvsé- 
get szerezzen, ezért hizlalja minél nehe­
zebbre az eladásra szánt sertést.

A serié*hizlaláson kívül ajánlható a 
liba- és kacsahizlalás is különösen olyan 
kisgazdáknak, akik sertéshizlalással kellő 
takarmány, vagy süldő hiányában nem 
foglalkozhatnak, amíavtM* 1

/Legkevésbbé célszerű a zsiregysé­
gek fejében árpát vagy kukoricát be­
szolgáltatni, mert a takarmány sokkal 
előnyösebben értékesíthető sertéshizla­
lással. 10 métermázsa szemeskukorica 
eladása esetén csak 900 egységet sze­
rezhet a gazda, míg ugyanevvel a men­
nyiséggel két 40 kg-os süldőre ráhizlal­
hat 100 — 100 kilogramm súlygyarapo­
dást és igy jelentősen több egységet 
érhet el.

A zsiregységekbe beszámít a kötelező 
3 és 6 kg os zsirbeszolgáltatás is, kilón­
kint 12 egységgel.

Megkönnyíti a zsirbeszolgáltatási köte­
lesség teljesítését a tőkmaggyüjtés is, 
mert a tökmag a napraforgónál értéke­
sebb magnak számit. Az előrelátó gazda 
sok szegélynapraforgót ültetett, melynek 
eladásával számottevő zsiregységet sze­
rezhet.

A szabad választású termények és 
állati termékek csoportjában bőséges 
lehetősége van a gazdának a beszol­
gáltatandó áru kiválasztására. Itt is meg­
mutatkozik a hizlalás előnye, mert a 
hízott sertésből és baromfiból a húst 
megillető egységeket ebben a csoport­
ban a gazda javára Írják, tehát egy­
idejűleg kétféle köteleségének tesz ele­
get, ha hízott állatját eladja.

A rendelet felsorolja azokat a szántó­
földi terményeket, haszon és tenyész­
állatokat, továbbá állati termékeket, 
amelyeket a gazda az ebben a csoport­
ban fennálló beszolgáltatási kötelessé­
gének a kiegyenlítésére forgalomba hoz­
hat, de ezeken kívül kenyérgabonát és 
zs’radékokat is adhat el ebben a cso­
portban. ha termelési rendszere úgy kí­
vánja. Különösen kedvező a gazdára
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a burgonya beszolgáltatása, mert evvel 
egy kataszteri hold terméséből — ide 
nem számítva a vetőgumónak megha­
gyott mennyiséget — átlagos termés 
esetén 1200 egységet szerezhet. Sok 
egységet lehet összegyűjteni a tojás ela­
dásával, három tyuk egyévi tojáshozama 
annyit tesz, mint egy mázsa búza.

Az idei marhaígénybevétel március 
13-tól kezdve beszámítható, ugyancsak 
beszámítható az idei nyirásu eladott 
gyapjú is.

A termelési és beszolgáltatási rend­
szer lehetőséget nyújt a gazdának arra, 
hogy szorgalmát és ügyességét gazda­
ságában kifejthessa, azt a gazdálkodási 
ágat válassza ki, amelyik birtokának a 
legjobban megfelel. Az egyes áruk egy­
ségei úgy vannak kiszámítva, hogy a 
sok munkát kívánó termelési ágak, mint 
az ipari növények termelése és a hizla­
lása magasabb egységekkel szerepel, mint 
a kevés munkát igénylő termények. Az 
a gazda jár jól, aki a magasabban érté­
kelt árujában teljesíti beszolgáltatási 
kötelességét, mert igy a munkája is ér­
vényre jut az eladott árukban.

A szarvasmarhatenyésztés minőségi 
fejlesztése érdekében a Főldmivelésügyi 
Minisztérium a Szarvasmarhatenyésztő 
Szervezetek Országos Szövetsége utján 
a vármegyei gazdasági felügyelőségek, 
a szarvasmarhatenyésztő szövetségek és 
a vármegyei állattenyésztő egyesületek 
bevonásával mintegy 3 000 telivér szim- 
mentáli, magyar-tarka és borzderes faj­
tájú, 2 évnél nem fiatalabb és 3 évnél 
nem idősebb, legalább 50 kg. (borzdere­
seknél legalább 400 kg.) súlyú és leg­
alább 6 hónapos vemhességű, megfelelő 
fajtajelleggel bíró, egészséges szervezetű 
üszők kiosztását rendelte el. Előnyben 
részesülnek a tőrzskönyvelt származású, 
valamint államilag gümőkormentesnek 
nyilvánított tenyészetekből, továbbá állami 
támogatással ellenőrzött, állattenyésztő 
községekből származó üszők. Az eladó 
a vemhességért Írásbeli szavatosságot 
köteles vállalni. Az akció kiterjed a 
szarvasmarhatenyésztés területén külö­
nösen elmaradt országrészekre, az Al­
földre, Tiszántúlra, Felvidékre, Kárpát 
aljára, a visszacsatolt délvidéki, keleti 
és erdélyi országrészekre.

Az akcióban elsősorban a 100 kát. 
holdnál kisebb szántóföldi ingatlanon 
gazdálkodó, hivatásos gazdák vehetnek 
részt, akik az állattenyésztést hivatás­
szerűen űzik, az okszerű takarmány-

Az ország lakosságának lábbeli el­
látása — tudvalevőleg — a Lábbeli 
Központ termelési terve szerint történik. 
A most kidolgozott terv szerint főleg a 
mütalpu lábbelik gyártását segítik elő 
és minden intézkedést megtettek, hogy

tatásí kötelességen felül is beszolgáltat 
árui a közellátás péljaira, az igy beszol­
gáltatott árukért á. hivatalosan megálla­
pított vételáron felül még külön juta­
lomban is részesül, és a jutalom 100 
egységenkint a búzaár egyharmadával 
egyenlő.

Az eddig elmondottakból megálla­
pítható, hogy a törekvő és dolgos ember, 
aki nemcsak viseli a gazda nevet, ha­
nem meg is dolgozik érte, jobban fog 
az uj rendszerben boldogulni, a mun­
kakerülő pedig rosszul jár, ha tavábbra 
is csak a könnyű megélhetés iránt érdek- 
klődik.

Hogy a gazda mennyiben tud 
eleget tenni beszolgáltatási kötelességé­
nek, ezt nagyrészt a terméseredmények 
fogják tisztázni. Kétségtelen azonban, 
hogy a törekvő és számitó gazda min­
den körülmények között könnyebben 
eleget tesz a kötelességének mint az, 
aki kevés munkával és kellő hozzáértés 
nélkül gazdálkodik. A termelési és be­
szolgáltatási rendszer célja éppen az, 
hogy a jó gazdát jutalmazza, a hanyag 
és munkakerülő embert pedig büntesse.

________Szilágy6omiy,6_______

termelés és a helyes trágyakezelés iránt 
megfelelő érdeklődést tanúsítanak és 
akiknél a juttatott jószág okszerű fovább- 
tenyésztése és gondos tartása biztosított 
nak látszik. A kiosztási keret 20%-ig 
az 500 kát. holdat meg nem haladó 
területen gazdálkodó középbirtokosok is 
részesithetók juttatásban. Minden kis­
birtokos 1, minden kőzépbirtokos legfel­
jebb 5 vemhes üszőt kaphat.

Az igényléseket a területileg illetékes 
vármegyei álattenyésztő egyesületnél kell 
bejelenteni. Az akció csak az államilag 
ellenőrzött állattenyésztő községekre 
terjed ki.

A kiosztott tenyészállatok vételárából 
39%-ig terjedhető árkedvezményt adnak, 
amely azonban az 500 pengőt nem halad­
hatja meg. A törzskönyvelt származású 
és származási lappal ellátott vemhes 
üszőknél a vételár egyharmadáig terjed­
hető kedvezményt adnak.

Az üszőket 80%-os vasúti kedvez­
ménnyel szállítják és a biztosítási költ­
séget az akció viseli. Az igénylők a 
kiosztás megtörténte előtt később meg­
állapítandó előleget tartoznak befizetni.

A juttatott tenyészállatot 3 éven be­
lül csakis a vármegyei gazdasági felü­
gyelőség és az állattenyésztő egyesület 
előzetes engedélyével lehet eladni.

idejében leszállíthassák a gyárak a mü­
talpu cipők készítéséhez szükséges anya­
gokat és a gyártó vállálatok, valamint 
a lábbelikészitő iparosok is idejében el­
készülhessenek a munkával. A Lábbeli 
Központ 800.000 pár gummi, textil és

sejtbőrtalpu cipő gyártásához biztosítja 
a szükséges anyagokat.

A Lábbeli Központ és az illetékes 
anyaghivatali tényezők között folytatott 
tanácskozások eredményeként intéz­
kedés történt aziránt is, hogy a gumi­
talpak, textiltalpak és sejtbőrtalpak gyár­
tásához szükséges nyersanyagok állan­
dóan és folyamatosan rendelkezésére 
álljanak a gyártó vállalatoknak. A szük­
séges gumi és textilanyagokat az Anyag­
hivatal utalja ki, a sejtbőr-gyártáshoz 
szükséges kötőanyag termelésének to­
vábbi fokozására szintén megtették a 
szükséges intézkedéseket.

Mütalpu cipőket ezentúl elsősorban 
a városi lakosság lábbeli ellátására 
gyártanak és a Lábbeli Központ azzal 
a tervvel foglalkozik, hogy a városi 
lakosság talpszükségletének bizonyos 
részét is kizárólag sejtbőrtalpból fogja 
fedezni. A tapasztalatok azt bizonyítják, 
hogy az ülőfoglalkozásuak, főleg a közép- 
osztály talpalási szükségletéhez tökéle­
tesen megfelelő a sejtbőrtalp, kruppon- 
bőrt talpalásra főleg a vidéki lakosság­
nak fognak kiutalni.

A terv szerint a sejtbőrtalpat féltal- 
palásra osztják majd ki a városi igény­
lők közütt és az igénylés eddigi mene­
tén nem változtatnak. Féltalpalásra sejt­
bőrtalpat a tervek szerint továbbra is 
utalvány ellenében kapnának a városi 
lakosok, ezt a rendszert azért nem akar­
ják megváltoztatni, mert csak hatósági 
ellenőrzéssel lehet elérni, hogy a mai 
időkben nagy keresletnek örvendő, sejt- 
talpanyag ne kerüljön illetéktelan íorga- 
lomba. A sejtbőrtalpakat az elgondolás 
szerint nem számítanak be a kruppon- 
ellátásba.

A sejtbőrtalp gyártás leglényegesebb 
része az elegendő mennyiségű kötő­
anyag, mert a gyártáshoz szükséges 
bőrhulladék állandóan nagymennyiség­
ben rendelkezésre áll. A sejtbőrt ma 
már nemcsak talpnak, hanem köztalp­
nak, belső cipőrészeknek, sapkaellen­
zőnek, táskának használják fel és mű- 
talpú cipőellátás egyik elkövetkezendő 
intézkedése az lesz, hogy a sejtbőr­
talpak gyártását szorgalmazzák jobban 
az illetékes tényezők.

Városi Mozgószinház

Julius 10—11 — 12.
Szombat—vasárnap - hétfő.
Csak 16 éven felülieknek! 
Nagysikerű magyar film!
Bűnös vagyok

Junius 13. Csak 1 napig! Kedd. 
Az izgalmak és kalandok filmje!
Vihar Ázsia felett

Julius 14—15. Szerda-csütörtök.
Idegfeszitő hatalmas film!

India tigrise

Az a gazda, aki az előirt beszolgál-

Vem hes te n yé szíiszö k  k io sziá sa .

8 0 0 .0 0 0  p á r m ütalpu  cipó g y á rtá s á t 
b izto s ítja  a Lábbeli Központ

Intézményesen biztosítják a mütalpak készítéséhez 
szükséges nyersanyagot.
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HÍ REK
N Y Í L T  t á b o r i  t e v é i , . . .

Előttem  papiros, irótoll és Unta,
N e m  tudom  ho t kezdtem , m it is Írjak haza?  
E tősször tudatlak, édes feleségem  
H ála  az Is ten n ek  jó  az egészségem .
A zu tá n  azt irom, ne aggódj m iattam ,
H iszen  a sok  jóért én m ég m it sem  adtam . 
A zért, hogy igy  vagyunk ne ku ta ss  sok  könnyet. 
Inkább , ha  időd  van, vedd  az im akönyvet,
S  este ha  lefekszel, dologtól fáradtan.
M o n d j egy im ádságot, hangosan vagy halkan, 
K é rd  m eg a J ó  Is ten t: Ő rizzen m eg m in ke t  
H o g y  egykor boldogan lá ssu n k  Benneteket.

A zu tá n  g yerm ekin k  ta n ítsd  m a jd  szép  szóra  
N e  neveld  tévesen, m indég  csak  a jóra  
S  hogy ha m a jd  m egértik, hogy van egy

[JÓ ISTEN
K i ugyanaz otthon, k i u g yanaz itten,
T a n ítsd  m eg Ő ket is  im á d ko zn i szépen  
H ogyha  n a gyok lesznek h igyenek a H I T B E N

Aztán olykor-olykor végy elő egy képet,
M it a por, vagy  a m o ly  talán m á r szé t tépett, 
M u ta sd  m eg m a jd  n ék ik : ez É des apátok  
A k i  féltve gondo l m ostan  is R eálok.
A z tá n  érthetően m esé ld  el m a jd  N ékik .
L eh e t m ég nem  tud ják s  talán m egsem  értik :  
A p á to k  m o st távol, idegen országba  
É rtü n k  küzd, értünk é l s  ha  kell m eg y  halálba

A zu tá n  azt kérdem , K ed ves  feleségem,
H o g y  a há zu n k  körü l rendben van-e  m inden  ? 
J ó  S zü lén k  hogy vannak, küzdenek m ég bajjal?  
Egézségesek-e, vagy s írn a k  a  ja jja l?
V igaszta ld  Ő ke t is, szépen arra  kérlek.
K övess  el m indent, m it m egtehet egy lélek,
H o g y  ne is gondolják, ne érezzék soha 
H o g y  éltük csalódás, vagy  sorsuk mostoha, 
H elyettem  T e legyél az Ő  jó  gyerm ekük,
H o g y  m in é l boldogabb legyen egész éltük.

A zu tá n  azt kérdem, hogy a nagy rokonság 
Ismerős emberink, barátink s szomsédság 
H o g y  jó l va n n a k-e  mind, egészségesek-e?
S  a szántó fö ldeken  jár-e m ég az e k e?
V a g y  m á r a határban kasza  hangja  csendü l 
S  a m u n k á s  legények karja  újra lendül.
L essz-e  jó  aratás, van-e term és b ő ven?
N eh éz  m u n k á in k a t m egáldá-e Is ten ?

N e m  írok m á r többet, búcsúzom  Tőletek.
Isten  legyen V elünk  és legyen Veletek,
A z  ism erősöket m in d -m in d  tiszteltetem  
Á ld ja  m eg Ő ket is a Jó sá g o s Isten.
B ú csú zo m  há t m á r  is s  lapom  a zza l zárom  
H ogy a válaszodat, n a g yon-nagyon  várom.

Dr. Szabó Sándor hdp. örm.

— Személyi hir. A m. kír. Belügy­
miniszter ur 73664 sz. rendeletével 
Ö rkényi Sándor sociális előadót, adó­
hivatali számvevővé nevezte ki. — Or* 
k in y i  Sándor rövidesen megválik a soc. 
ügyosztálytól és átveszi a városi adó­
hivatal vezetését.

Felvételi vizsgázók figyelmébe! 
Azok a magántanulók, akik elemi is­
kolai bizonyítvány 'alapján felvételi 
vizsgát tesznek szeptemberben az áll. 
fiúpolgári iskolában, aug. 1-ig adják be 
okmányokkal felszerelt kérvényüket az 
Igazgatóságnak. Dr. Boros Zoltánná

rab. ig.

— Felemelik a mosószappan fej­
adagot A kolozsvári Ipartestület könyv­
kötőipari szakosztálya felterjesztést tett 
a közellátási miniszterhez nagyobb moso- 
szappanadag kiutalása érdekében A  
közellátási minisztérium szappanirodája 
most értesítette a szakosztályt, hogy a 
kérésnek nem tesz eleget mert küszö­
bön áll egyébként is a lakosság mosó­
szappan fejadagjának felemelése. A fel 
emelt mosószappan fejadag az iparos­
ság szükségletét is fedezi.

— Nemzetvédelmi és propaganda­
hetet reneez a debreceni nyári egye­
tem. A debreceni nyári egyetem igaz­
gatósága Antal István dr. nemzetvédelmi 
propagandaminiszter kezdeményezésére 
a tavalyi nyári egyetem előadássoroza­
tával párhuzamosan rendezett sajtó­
tanfolyam mintájára az idei nyári egye­
tem keretében augusztus 10 tői 17 ig 
nemzetvédelmi és propagandahetet ren­
dez.

A sertéshús és a hentesáru 
uj ára

A  közellátásügyi m iniszter a hivata­
los lap szerdai számában kiadott rende­
letével újra megállapította a hentesáruk 
legmagasabb árát.

A  lefejtett bőrű szalonna legmagasabb 
fogyasztói ára az ország egész területén 
kilónként a következő: sózott szalonna
5.—, füstölt és paprikás 5.60, füstölt vagy  
füstölt főtt tokaszalonna 5.T0, füstölt 
császárhus 7.60, a bőrös szalonna leg­
magasabb fogyasztói ára kilónként 20  fil­
lérrel alacsonyabb.

Sertésoldalas3.80, 4.70, fej 3.30, 4.40, 
n ye lv  4.40, 520, csülök 3.10, 380, láb, 
köröm 1.50, 1.70 pengő. Sonka egészben 
5.50, sonka csont nélkül 5.90, 7.90, la­
pocka csonttal 4.90, csont nélkül 5.30, 
7.10, sonka prágai módra 7.60, szele­
telve 9.50, lapocka prágai módra 7.40, 
szeletelve 9.20, sertéscomb 6.80, karaj 
7.40, tarja csonttal 6 .—, csont nélkül 
6.40 pengő.

ANGORA NYÚLSZŐRT
az újonnan életbe léptetett legmagasabb 

árakon,
bármely kis vagy nagy mennyiségben kész­
pénzért vásárol, kívánságra tiszta vagy kevert 
angorafonalra átcserél gépüzem ü angorafonóda,

Q7 A n fin n u to v ^ 4 AnsoratonCla és Kikészítő Kit. Budapest, 
d í  „ H ily u ld iU A  ix. Pápay istvas-a 12.

Egyházi, közigazgatási és
kereskedelmi nyomtatványokat

H A J D Ú S Z O B O S Z LÓ I

G Y Ó G Y F Ü R D Ő

ma már európai hiril.
Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, 
inhalatórium, strandfürdő, hullám­
fürdő. Páratlanul eredményes fürdő,
— ivó — és belélegzőkurák. A 
,,Szobo?z!ói Gyógyvíz11 és a szén­
savval telített ..Hnjduviz" mindenütt 
kapható. A fürdőt Hajdúszoboszló 
73 és 78°-os hévvizei táplálják.
3 000 liter forróviz percenkét. Ma­
gyar és németnyelvű ismertetővel 

készséggel szolgái a fürdő

IGAZGATÓSÁGA.
a ■

i ta fr m m w iM  mi i iiiiuss

T i t o k
Nők tiszta teintjűket gyakran csak 
annak köszönhetik, hogy figyelmet 
fordítanak emésztésükre. Legyen az
emésztésének mVrVAMVW

UZaS3HBBRDHSBI

Bármilyen használt, vagy 
frissen tépett liba-, kacsa- 

vagy tyuktollat
4—8 v á s á r o l
a „H a n g y aa kirendeltsége.

Felhívom az igen tisztelt 
vevőim figyelmét arra, 
hogy az üres használt tin­
tásüvegeket visszaváltom.

A márkás

T I N T E N K U L I
megérkezett.

Színes papírszalvéta, toa­
lett papír, fekete elsötétítő 
papír s m i n d e n n e m ű  
p a p irá ru  k a p h a t ó .  
Gummibélyegző meg­
rendeléseket felveszek.

L Á Z Á R
könyv- és papirkereskedő.

jutányos áron készít a 
SZÍVÓS és NAGY 
könyvnyomda.

Értesítés!
Értesítem Szilágysomlyó és vidéke n. é. 
Közönségét, hogy Báthori-kör 20. sz. alatt

kefekötődét nyitottam.
Megrendelésre készítek : kefét, ecsetet, meszelőt. 
A n. é. közönség szives pártfogását, kérem.
Tisztelettel: HAJNAL GYÖRGY, kefekötö.
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